

『醫人治世的先覺者—白色恐怖時期醫師群像特展』紀實

■醫療史料館 陳怡蓁

醫療史料館的特展囊括多元主題，此次配合二二八事件座談會的舉辦，和國家人權博物館籌備處合作，商借「醫人治世的先覺者—白色恐怖時期醫師群像特展」。特展內容從1950年代白色恐怖時期，上百位受難醫師及醫事人員名單中，挑選14位受難醫師，展出他們的生命歷程，介紹從醫師養成背景出發，在大時代下，這些醫師如何由醫人到治世，重現臺灣醫師公共參與的入世精神。希冀透過以醫師為主的內容，帶給醫學大學的師生們更多共鳴，瞭解這段傷痛的過去。

在3月2日開幕典禮上，劉景寬校長致詞時強調，此次展覽的這些醫師即便身處綠島等克難環境，仍努力組織醫療團隊，或是面對死亡時，也惦記著希望貢獻大體，無論身處何種處境，都能看到他們貫徹濟世救人的初衷。這些是在醫學教育中，我們希望讓學生們學習的。

配合特展，醫療史料館舉辦兩場專家導覽、一場專題演講暨工作坊和一場受難醫師現身分享演講等活動。由前臺大歷史系主任、現任臺灣醫學史學會理事長張秀蓉教授帶領的專家導覽，從歷史脈絡娓娓道來，醫師的公共參與可追溯到日治時期，面對不公平的殖民統治，醫師最先挺身出來。而特展中也看到很多有理想的醫師為社會付出，回到鄉下行醫；也有醫師被拱出來當地方首長，因而成為政府關注的對象。另一場專家導覽則邀請參與白色恐怖時期受難者醫師紀錄片拍攝的楊仁佐導演，分享此次特展規劃和執行的幕後故事，瞭解因

當時很多資料都沒有留下，或留下的資料所有權爭議等，所以展示資料收集不易。

由人權館主辦的專題演講暨工作坊則邀請到被稱為人權醫師的陳永興校友主講「臺灣人權發展進程與轉型正義」，陳醫師提到「人權是沒有國界的，談臺灣人權，不能孤立於世界。當時案件發生，會引起國際注意」，並強調「你如果認為和你沒關係，總有一天也會受迫害」。打破暗暝見天光工作坊則請到成大退休教授葉光毅（葉盛吉醫師家屬）、高雄海科大黃春蘭副教授（黃溫恭醫師家屬）兩位受難者家屬，其中葉老師配戴的領帶上特別繡有小蜜蜂，是父親葉盛吉畢業的第二高等學校的符號，象徵將父親的靈魂帶來；而黃老師則講述父親死後，他們仍受到政府監控，甚至她申請護照出國留學時也遭阻礙等心路歷程。另外，史料館也特別邀請在此次特展雖未介紹，但同為白色恐怖時期被判刑的陳中統醫師（醫學系第四屆校友）回母校分享。陳醫師分享他用樂觀正向的個性面對獄中生活，否則當時很多被抓的人，沒多久都發瘋，假使能用正面思考，應該比較可以度過。

從特展中，看到醫師作為社會菁英份子，不只是治病，更常扮演「上醫醫國」的角色，投身政治社會運動。如同特展最後以出獄後持續參與民主運動作結尾，呈現這些醫師即使受過壓迫，仍持續公共參與。這樣的精神希冀透過展示及教育活動傳達給觀眾，鼓勵同學傳承「上醫醫國」、「醫人治世」的使命。**高**

